

МБДОУ «Детский сад №46 «Светлячок» (корпус 2)

Сообщение из опыта работы:

«Приобщение детей к традициям семьи, общества и государства через патриотические праздники»

Подготовила:

Глинушкина О.А.

муз.руководитель

Рубцовск, 2024г

2слайд

Цель: Воспитание гражданина и патриота своей страны. Формирование нравственных ценностей посредством музыкальной деятельности.

Задачи:

- Воспитание у ребёнка любви и привязанности к своей семье, дому, детскому саду, улице, городу, Родине.
- Формирование уважения к своему родному краю, своей малой родине через бережное отношение к природе, культуре, традициям и промыслам
- Воспитание патриотизма, уважение к культурному прошлому России через музыку.
- Воспитание гражданско – патриотических чувств посредством изучения государственной символики государства и края.

Дошкольное детство важнейший период становления личности человека, когда закладываются нравственные основы гражданских качеств, формируются первые представления детей об окружающем мире, обществе и культуре.

В дошкольном возрасте чувства господствуют над всеми сторонами жизни, ребёнок переживает то, что с ним происходит и им совершается, он определённым образом относится к тому, что его окружает, переживание этого отношения к окружающему составляет сферу чувств и эмоций ребёнка.

Чувство патриотизма начинает формироваться у ребёнка с отношения к семье, к самым близким людям - к матери и отцу, бабушке, дедушке, с восхищения тем, что видит перед собой ребёнок, чему он изумляется и что вызывает отклик в его душе.

И хотя многие впечатления ещё не осознаны им глубоко, они играют огромную роль в становлении личности патриота.

В современных условиях, когда происходят глубочайшие изменения в жизни общества, возникает необходимость вернуться к лучшим традициям нашего народа, к его вековым корням, дети страдают дефицитом знаний о родном городе, стране, особенностях русских традиций, равнодушно относятся к близким людям, товарищам по группе, недостаток сочувствия и сострадания к чужому горю.

3слайд

« Музыка объединяет моральную, эмоциональную и эстетическую сферу человека. Музыка – это язык чувств». В.А. Сухомлинский.

Патриотическое воспитание – понятие емкое. Задача педагогов и родителей – как можно раньше пробудить в растущем человеке любовь к родной земле, с первых шагов формировать у детей черты характера, которые помогут ему стать человеком и гражданином общества. Для дошкольного периода характерны наибольшая обучаемость и податливость педагогическим влияниям, сила и глубина впечатлений. Потому – то все, что усвоено в этот период – знания, навыки, привычки, способы поведения, складывающиеся черты характера оказываются особенно прочными и являются в полном смысле фундаментом дальнейшего развития личности.

4слайд

В рамках презентации своего опыта работы по данному направлению я определила для себя следующие принципы:

- интегрированный организованный подход всех участников педагогического процесса, который предполагает целенаправленную работу во всех возрастных группах.
- адресный подход с учётом индивидуальных особенностей группы.
- доступность материала по нравственно – патриотическому воспитанию, предполагающего использование опыта прошлых поколений, что поможет детям почувствовать гордость за культурные традиции, ценности и достижения Родины.

Патриотическое воспитание неразрывно связано с формированием музыкальной культуры.

Большую роль в нравственно- патриотическом воспитании дошкольников играют праздники. Праздники – это неотъемлемая часть нашей духовной культуры и всей жизни.

5слайд

Наибольший эмоциональный отклик у детей вызывают праздники, утренники и массовые мероприятия, которые способствуют развитию патриотических чувств такие как:

- День флага (22 августа)
- День народного единства (4 ноября)
- День защитника Отечества (23 февраля)

- День победы (9 мая)
- День России (12 июня)
- День памяти и скорби (22 июня)

Для получения наилучшего результата я организовала свою работу таким образом, чтобы в подготовке к занятиям, развлечениям и праздникам, мы, совместно с воспитателями, составляли план предварительной работы, что значительно влияет на качество проводимого мероприятия.

Ни один всенародный праздник в России не обходится без поднятия Государственного флага. Российский триколор имеет историю, уходящую корнями вглубь веков.

Известна истина: что заложено в человеке в начале жизни, то остаётся навсегда. Воспитание патриотизма невозможно без формирования знаний традиций своей Родины.

бслайд

В августе, с детьми старшего возраста, мы проводим праздник, посвящённый «Дню Российского флага».

Цель этого праздника:

- Воспитывать граждан своей страны через любовь к своей Родине.
- Формировать основы патриотизма.

Для этого определила следующие задачи.

- Познакомить с символическим значением флага России.
- Воспитывать любовь и уважение к своей Родине, гордость за свою страну, свой народ.

Вместе с воспитателями старших групп мы планируем предварительную работу не только с детьми, но и привлекаем родителей, что помогает более эффективно формировать представления детей о государственных символах России.

Дети разучивают стихотворения В. Степановой «Флаг России», рассматривают иллюстрации с изображением флага и герба, понимают их значение и могут самостоятельно рассказать, что означает цвета флага и символы герба, какое важное значение имеют для страны в целом, слушают песни о России. Проводятся тематические беседы "Один флаг – одна Россия", "День Российского флага"

Вместе с родителями мы готовим атрибуты к празднику (флажки и ленточки на руку) и выставку рисунков, которая служит ярким оформлением музыкального зала и совместным «продуктом» детей и родителей.

Опыт показывает, что именно участие родителей, для наших детей дает мощный толчок в осознании того, что государственные символы России воспитывают в детях не только любовь, но и гордость к своей Родине, и людям, которые уважают землю, на которой мы живем.

7слайд

4 ноября в России отмечается праздник - День народного единства. Этот день занимает особое место среди государственных праздников современной России.

Современный День народного единства — праздник, который призывает людей не только вспомнить важнейшие исторические события, но и напомнить гражданам многонациональной страны важность сплочения. Ведь только вместе, двигаясь в одном направлении, можно справиться с трудностями и преодолеть препятствия, а особенно в наше время.

С целью формирования у детей представлений об истории России, ее героическом прошлом, а также с целью расширения представлений детей о народах населяющих Россию, в нашей саду был проведен праздник, посвящённый «Дню народного единства»

В ходе этого мероприятия, которое было проведено в виде путешествия по разным уголкам нашей Родины, дети познакомились с историей возникновения праздника, подвигами наших предков во имя независимости Родины. Дошкольники узнали о том, как велика, красива и богата ресурсами наша страна. Узнали об историческом прошлом России, закрепили знания о государственных символах. Ребята познакомились с народами населяющими нашу страну, национальными костюмами, обычаями, играми и т.д.

Выяснили, что сила России в том, что люди разных национальностей живут в стране дружно, и все они одинаково любят свою Родину - Россию.

В результате проделанной работы ребята пришли к осознанию, чтобы мир и дружба были всегда, не должно быть ссор и обид. Мы должны с детства быть дружными, уважать, беречь друг друга, потому что мы – дети одной матери, нашей общей Родины - России.

К данному празднику мы разучиваем стихи о единстве народов, (н-р Т. Бокова «Родина»), играем в весёлые игры («Мой сосед такой хороший, я пожму ему ладоши»), муз. игра «Цветы и пчёлки», рус. нар. игра «Золотые ворота», поём и танцуем «Танец «Дружба», «Если весело живётся». Родители помогают готовить атрибуты к празднику, совместно с детьми учат стихи, и помогают в оформлении музыкального зала. (Шары, флажки, рисуют вместе с детьми рисунки о дружбе и мире).

И также упоминаем о празднике 12июня – День России – праздник свободы, мира и добра. Этот праздник символизирует единство всего нашего многонационального народа, напоминает всем нам о том, что все несут ответственность за настоящее и будущее нашей Родины.

Огромное значение в рамках патриотического воспитания имеют темы Родины, Великой Победы, Защитников Отечества.

8слайд

Цель праздника, посвящённого «Дню защитников Отечества» это в первую очередь поздравить будущих защитников нашей страны, наших мальчиков. Воспитывать чувство патриотизма, ответственности за свою Родину, гордость за свой народ, стремление быть похожими на тех солдат, кто стоит на защите нашей страны.

В предварительной работе мы делаем акцент на воспитание лидерских качеств и активизации творческих способностей детей, установление дружеских отношений между ребятами в объединении. Знакомим с историей праздника, разными родами войск нашей страны, военными специальностями, готовим поздравительные открытки папам и дедушкам. Праздничные марши, перестроения, танцы и игры на военную тематику тоже создают определённо бодрый настрой у детей, формируют устойчивый интерес к армии, развивают чувство восхищения героями, желание подражать им.

9слайд

В музыкальной деятельности у детей формируются представления о воинском долге. Тема «Защитников Отечества» очень любима детьми. Песни этой тематики легко запоминаются ребятами. Особенно популярны у них «Бравые солдаты», «Наша Родина сильна» музыка А.Филиппенко, «Будем в Армии служить» музыка Ю.Чичкова. Они написаны в темпе марша, содержание созвучно с желанием ребят быть сильными и смелыми, как защитники нашей Родины.

Рассказывая детям о Российской армии, о защитниках, которые охраняют нашу Родину, знакомя с некоторыми родами войск, о трудовой и почётной обязанности защищать Родину, мы прививаем детям такие понятия, как долг перед Родиной, любовь к Отечеству и гордость за свой народ.

10слайд

Самым ярким впечатлением для детей нашего детского сада была встреча с участниками военно- патриотического клуба «Барс», которые продемонстрировали приемы рукопашного боя и рассказали дошкольникам о том, что для них значат такие понятия как, патриотизм, единство, честь и доблесть.

Совместно с родителями мы организовали выставку спортивных достижений на примере старших членов семьи. Это были кубки и медали за спортивные достижения, грамоты и фотографии побед.

11слайд

Итоговые мероприятия:

2 мл.гр. Праздник «Молодой солдат»

Ср. гр. Праздник «Мы солдаты»

Ст. гр. Праздник «Бравые солдаты»

Подг. гр. Праздник «Будем в армии служить»

12слайд

В преддверии празднования Дня Победы в старших группах прошли мероприятия, направленные на укрепление нравственно- патриотических чувств дошкольников, формирования знаний о ВОВ через различные виды деятельности. Вся работа проводилась с целью патриотического воспитания дошкольников, любви к своей Родине и уважения к людям, которые ковали Победу.

В музыкальном зале детям была представлена презентация «Никто не забыт и ничто не забыто» для развития общего кругозора.

Родители вместе с детьми нарисовали рисунки для оформления тематической выставки. Для создания праздничного настроения в фойе детского сада традиционно оформляется фотостенд «Помним, чтим, гордимся», который наглядно знакомил с предками-героями.

В совместной деятельности всех участников педагогического процесса с детьми проводились беседы с показом демонстрационного материала «Их именами названы улицы», «Моя родословная», «Страна, в которой мы живём», «Мой прадедушка», «Пришла весна – весна Победы!», «Дети – героини войны», знакомили с названиями и достопримечательностями городов – героев Великой Отечественной войны и памятниками нашего города. На занятиях и во время бесед дети узнали о героях войны, о подвигах детей в военное время. Ребята слушали рассказы о войне, сопереживали героям произведений, учили стихи, пели песни.

Также дети приняли участие в конкурсе рисунков, посвященному Дню Победы, который прошёл на базе нашего ДОУ.

Были проведены занятия по рисованию «День победы», лепка «Вечный огонь» и сделаны поделки ко Дню Победы.

Музыкальная гостиная «Песни военных лет» стал итогом мероприятий, посвященных празднованию великого дня Победы нашей страны. Мы уверены, что огромная текущая, предварительная работа способствовали формированию чувства патриотизма, уважения к героическому прошлому нашей Родины.

И также говоря о празднике 9мая, мы вспоминаем дату 22июня – День памяти и скорби по всем погибшим в годы Великой Отечественной войны. В этот день мы можем лишь вспомнить всех тех, кто погиб, защищая Родину, кто был замучен фашистами, кто погиб от голода и холода, о том, как много лет назад страна услышала голос Левитана, объявивший о начале войны. Вспомнить о 27 миллионах наших соотечественников, погибших в годы той страшной трагедии, о 18 миллионах человек, замученных в концлагерях.

Всю эту информацию мы доносим ребятам соответственно их возрасту, доступным языком и обязательно используем наглядный материал.

Для полноценного участия дошкольного учреждения в воспитании чувства патриотизма необходимо, чтобы малыш полюбил свой детский сад, чтобы жизнь там для него была насыщенной и интересной.

Литература, музыка, изобразительное искусство относятся к мощным средствам патриотического воспитания. Свою любовь к родным местам, представление о том, чем они знамениты, какова природа, каким трудом заняты люди - всё это в своей работе мы передаем детям, что чрезвычайно важно для воспитания нравственных и патриотических чувств.

13слайд

Музыка – это наиболее близкий и понятный для дошколят вид искусства. Поэтому большие потенциальные возможности патриотического воспитания и развития детей заключаются именно в ней. Музыка звучит и объединяет разные эпохи и поколения, связывает прошлое, настоящее и будущее.

Чем раньше ребёнок начнёт чувствовать свою причастность к Родине, к родной земле, тем скорее у него будет формироваться чувство ответственности за её будущее, будущее своей страны, своей семьи, своего города.